

上海2026年市重大工程共安排正式项目184项

年度计划完成投资2550亿元

本报讯 (记者 裴颖琼)上海市重大工程建设工作会议今天上午举行。记者获悉,2026年是“十五五”规划开局之年,今年全市重大工程共安排正式项目184项。其中,计划新开工16项、基本建成22项,在建项目168项,另外安排预备项目14项。年度计划完成投资2550亿元,再创历史新高。

市发改委介绍,在今年排定的市重大项目中,科技产业类安排正式项目62项,预备项目7项,重点围绕国家重点部署和本市重大战略,促进三大先导产业发展;社会民生类安排正式项目29项,预备项目1项,聚焦与市民切身相关的教育医疗卫生和文化体育设施建设;生态文明类安排正式项目13项,重点是增强城市防御能力,提升城市生态环境;城市基础设施类安排正式项目68项,预备项目6

项,重点围绕超大城市安全运行与高效治理,聚焦提升能源系统安全,完善综合交通等;城乡融合与乡村振兴类安排正式项目12项,重点围绕城乡全面融合共同繁荣,推进新型城镇化和乡村振兴战略。

市重大办介绍,为跑出市重大工程建设加速度,上海全力冲刺一季度“开门红”,加快推动项目应开尽开,同步做好春节期间连续施工保障及节后快速复工达产工作。紧盯东方枢纽、浦东机场四期等“重中之重”项目,加快形成实物工作量。推动基础设施、科技产业、社会民生等各领域项目按节点提速,全力完成年度建设任务。继续强化协同,破解动迁腾地、要素统筹、配套保障等共性难题,进一步优化政策机制,推动项目建设能快则快。

2025年全市重大工程建设“成绩单”同步发布:全年完成投资2510.1亿元,同比增长5.3%,历史性跨越2500亿元大关;新开工30项,超计划16项;基本建成30项,超计划9项,为推动“五个中心”建设和带动全市经济稳步回升向好发挥龙头牵引作用。

主要成果体现在三个方面:

■服务国家战略,核心功能能级持续增强 罗泾港区二期实现开工,小洋山北作业区全面铺开建设,浦东国际机场四期顺利推进,东方枢纽上海东站主站房及南北咽喉区主体结构全面封顶。三大先导产业加速落地,同济大学无人系统科学中心、特斯拉储能工厂等相继建成投用,硬X射线、积塔半导体等项目加快布局,为全市创新发展注入动力。

■优化城市布局,城市发展格局更加均衡 轨道交通2号线西延伸、金海路改建等一批重大基础设施项目建成通车;吴淞江工程南段开工建设;LNG新站线投产,金山海上风电场并网发电;沪杭高铁、S5沪嘉快速路等项目全面启动,沪渝蓉宝山站、机场联络线等加快建设;全市燃气管道老化改造攻坚推进,城市运行安全韧性进一步提升。

■服务民生改善,城市温度与品质不断提升 中山医院国家医学中心、三林楔形绿地、上海大歌剧院等项目高效建设,岳阳医院松江院区、上大嘉定校区等项目开工建设,瑞金医院北部院区、交大医学院浦东校区陆续建成,金山乐高乐园、郊区垃圾资源化利用项目建成投运,城市更宜居、更美好。

陈吉宁:以更强的主动全力服务现代化建设

以铁的纪律从严锻造政法铁军

市委政法工作会议举行 朱忠明传达中央政法工作会议精神,总结去年工作,部署今年任务

■做好今年全市政法工作,要保持高度敏锐,扛起政治责任,捍卫国家政治安全,确保社会大局稳定。以“时时放心不下”的责任感和枕戈待旦、箭在弦上的备战状态,落实责任、抓早抓小,全力防风险、保安全、护稳定

■要从严锻造过硬政法铁军,坚决做到绝对忠

本报讯 2026年市委政法工作会议昨天上午举行。市委书记陈吉宁在会上指出,要深入学习贯彻习近平法治思想,按照中央政法工作会议部署要求,坚决扛起政治责任,以更强的主动全力服务现代化建设,以铁的纪律从严锻造政法铁军,为实现“十五五”良好开局提供有力保障。

会上,市委副书记、政法委书记朱忠明传达了中央政法工作会议精神,总结去年工作,部署今年任务。副市长、市公安局局长张亚宏主持。

陈吉宁指出,过去一年,全市政法机关认真贯彻落实党中央要求,按照市委决策部署,圆满完成重大活动安全保障任务,深化“三所联动”机制,实现综治中心四级全覆盖,改革创新取得突破进展,“数字政法”建设加快推进,实现“政法协同高效办案一件事”,为建设更高水平的平安上海、法治上海作出新贡献,上海公众安全感满意度连续13年双提升。

陈吉宁指出,做好今年全市政法工作,要保持高度敏锐,扛起政治责任,捍卫国家政治安全,确保社会大局稳定。增强忧患意识,强化底线思维,强化预知、预测、预警、预防能力,以“时时放心不下”

诚、绝对纯洁、绝对可靠。要经常叩问初心,时常检视自身,以铁的纪律和铁的作风维护公平、守护正义

■全市政法干警要牢记党和人民赋予的神圣使命,以风清气正的良好面貌,以善战善为的强大战斗力,全力守护国家安全、社会安定、人民安宁

的责任感和枕戈待旦、箭在弦上的备战状态,落实责任、抓早抓小,全力防风险、保安全、护稳定。要着眼大局、把握大势,在深化高水平改革开放、推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理上主动创新作为。坚持司法为民,维护群众切身利益,促进社会和谐有序。涉及群众的行政执法要更好体现刚柔并济,把握好服务与执法的关系,进一步明晰管理要求、管理边界,完善管理导则、推动商户自律,更好获得群众支持理解。从源头上落实信访法治化要求,坚持依法办事,耐心细致答疑解惑、释法说理、疏通情绪。在促进案结事了人和上下更大功夫,推动从“个案解决”到“类案解决”,更加注重以案说法、以案说理,深入做好法治宣传教育。要下大力气破解知识产权保护、破产案件办理、涉外法律服务等方面的裉节难题,不断锻长板、扬优势,以更大力度营造稳定、公正、透明、可预期的法治化营商环境。要夯实政法工作的基层基础,坚持和发扬新时代“枫桥经验”,推动街镇综治中心提质增效,深化“三所联动”,推动基层政法力量建优建强,更好加强全链条矛盾纠纷化解排查。深入开展

“四百”大走访,把访民情、听民声、解民忧作为基本功,做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决,最大限度把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

陈吉宁指出,要从严锻造过硬政法铁军,坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要经常叩问初心,时常检视自身,以铁的纪律和铁的作风维护公平、守护正义。正视问题、直面问题,以刀刃向内、刮骨疗毒的决心,以祛邪扶正、激浊扬清的勇气,坚决革除顽瘴痼疾。树立和践行正确政绩观,深入开展“正风肃纪年”专题活动,突出践初心、明底线、勇担当,以习近平新时代中国特色社会主义思想育警铸魂,严明铁的禁令,严肃制度执行力,严管“关键少数”,严抓警示教育。要一如既往真情关心和爱护政法干警,认真完善和落实从优待警措施,让广大干警更好安身、安心、安业。全市政法干警要牢记党和人民赋予的神圣使命,以风清气正的良好面貌,以善战善为的强大战斗力,全力守护国家安全、社会稳定、人民安宁。

市领导李政、华源、陈靖、陈群,市高级法院院长贾宇、市检察院检察长陈勇,驻沪部队领导徐斌、孟祥锡出席。

新能源汽车出口激增115%

上海南港码头实现新年“开门红”

本报讯 (记者 郭剑烽)智慧海关“无感”护航,上海南港码头新能源汽车出口实现新年“开门红”。

目前,809辆国产新能源汽车在洋山海关监管下,搭载“吉速财富”号滚装船启程前往南非德班港。至此,上海南港码头1月累计完成汽车出口8.2万辆,同比增长65.2%,远超历年同期水平。其中,新能源

汽车表现尤为抢眼,单月出口达6.1万辆,同比激增115.92%,以强劲态势拉开全年出口序幕。

面对持续攀升的出口需求,洋山海关主动靠前服务,精准对接企业诉求:通过开设通关查验绿色通道,大幅压缩非作业等待时间;优化卡口验放流程,提升车辆整体流转效率;更依托智慧赋能,构建全

流程可视化监管体系,将“无感”监管嵌入物流链条,助力新能源汽车出口提质、降本、增效。

“海关推出的便利措施显著缩短了通关时间、降低了物流成本,让车辆出口更加顺畅,为我们开拓国际市场提供了坚实支撑。”上海海通公司营运部总监魏伟表示。

洋山海关物控六科科长许君毅指出:“随着南港二期滚装码头全面投运,‘上海一钱凯’等航线网络持续拓展,叠加海关监管场所优化与数智化监管深入应用,我们将继续发挥驻港优势,统筹做好监管与服务,全力助推国产新能源汽车在‘十五五’期间跑出更快加速度。”

打造建议和提案办理『上海标杆』

龚正主持市政府常务会议,还部署今年重点工作等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求在市委坚强领导下,全力做好2026年市政府重点工作;认真做好市“两会”人大代表建议和政协提案办理工作;扎实推进法治政府建设;持续推动上海城市更新工作;确保春节期间城市运行安全。

会议指出,要以奋进姿态,全力推动2026年市政府十方面重点工作早落地、见实效。要在推动高质量发展上展现更大担当,坚持内需主导,推动外贸提质,促进产业发力,巩固拓展经济回升向好势头,一体推进改革开放创新,持续打造一流营商环境。要在推进城市治理现代化上取得更大成效,坚持城市内涵式发展,推进城市精细化管理,大力推动城市结构优化、品质提升、治理增效。要在保障和改善民生上实现更大作为,促进高质量充分就业,提升社会保障水平,更好满足市民群众美好生活需要。

会议指出,要认真研究“两会”代表委员建议提案,深入沟通、高效办理。要固化近年来积累探索的好经验好做法,打造建议提案办理工作的“上海标杆”。要努力把办理过程转化为普及政策、汇聚共识、改善预期的过程,让办理成果更多地转化为切实有效的工作举措、工作方案,成为推动全市经济社会高质量发展的有力支撑。

会议指出,推进法治政府建设,要加强制度支撑,推动政府立法和制度建设与时俱进,再推出一批改革创新所需、企业发展所急的规章制度。要规范行政权力运行,持续推动程序和责任法定化、规范化。要提升法治服务能力,加强预防和化解矛盾,加强涉外法治建设。要发挥好“关键少数”的作用,各级领导干部要自觉做尊法、学法、守法、用法的模范。

会议指出,推动上海城市更新,要聚焦宜居安居,加力推进城中村改造和旧住房成套改造,做好“两旧一村”改造的后半篇文章。聚焦功能提升,激活城市存量资源潜力,抓好商办楼宇改造提升,加强低效产业用地盘活,提升“一江一河一带”品质。聚焦建章立制,加强规划引领和政策支撑,推动企业市民多元参与。

会议听取今年安全生产重点工作的汇报并指出,春节长假即将到来,各区、各部门要时刻保持高度警惕,切实做好城市安全工作,抓实抓细事故防范,强化社会面火灾防控,全力保障群众出行出游安全,并加强灾害事故风险分析研判、预测预警和应急指挥救援。会议还研究了其他事项。